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  ) יחידות5( גיאומטריה – עבודת קיץ
  

  )כולל פרופורציה ודמיון(משולשים ומרובעים בעיות עם 
  

  
  

   הם משולשים ADE-  וABCהמשולשים   .1

   CD-  וBEהקטעים  .צלעות- שווי

  . Fנקודה נחתכים ב

BE: הוכח. א CD.  

ACD: הוכח. ב ABE .  

  . BFCחשב את הזווית . ג
 

    .60. ג :תשובה

  
  
   של משולשBC נמצאת על הצלע Dהנקודה   .2

ABC (ABשוקיים - שווה   AC) .  

G היא נקודה על המשך הצלע AB .  

  .BC-  מקביל לFEהקטע 

GF: נתון AG
BF AC

  .הוכח :AE BC.  

  
  

  

ABC (ACשוקיים - במשולש שווה  .3 AB)   

  ).ראה ציור (GFEDחסום מלבן 

  ,GF המלבן הנמצאת על צלע, Lנקודה   

  .ABCהיא מפגש התיכונים במשולש   

  , BC העבירו אנך לצלע Lדרך הנקודה   

  .K בנקודה BCהחותך את 

KAB: חהוכ. א KLF EFB  .  

BCמ" ס18: נתון. ב  ,15מ" סAB  .  

  . EF-  וKFחשב את אורכי הקטעים     

  

  .מ" ס4.8, מ" ס3.   ב:תשובה
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  .)ראה ציור( הוא מקבילית ABCDהמרובע    .4

BF: הוכח. א   AD
FA AE

.  

ADF:  הוכח )1. (ב  

AEF

S AD
S AE



  

  , )1(' ובתת סעיף ב' היעזר בסעיף א) 2    (  

ADF: והוכח                   BEFS S .  
  
  

  

) ACBזווית - במשולש ישר  .5 ACB 90 )   

  CDזווית -  חוצהACB) ראה ציור.(  

DB :חהוכ) 1. (א   AC BC AB BC DB    .  

BCמ" מ21: נתון) 2    (    , 28מ" מAC .  

  .DB         חשב את האורך של הקטע   

 .ABתר  מורידים אנך ליCמקדקוד . ב  

  האנך חותך את היתר     

CNהוכח כי . N    בנקודה  BC
AC AB

.  

 .DNחשב את האורך של הקטע . ג
  

  .מ" מ2.4. ג.  מ" מ15) 2. (א :תשובה  
 

  

  .ABCDנתון ריבוע   .6

  .TR העבירו ישר Bדרך הקדקוד   

  ARו  -CT ראה ציור( מאונכים לישר זה.(   

ARהוכח כי . א   CT TR .  

  .TR באמצעות ACTRהבע את שטח המרובע . ב  
  

21. ב :תשובה  
2 (TR).     

  
  

אורך התיכון במשולש קטן מהממוצע של אורכי שתי הצלעות : הוכח  .7

  . אורכוהארך את התיכון כ :הדרכה. שלידו
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ABCD (ABפז בטר  .8 DC)  מתקיים DC 2AB .  

BC-  כך שBC נמצאת על השוק Eהנקודה  3BE .  

   ACלכסון  נמצאת  על האFהנקודה 

FE- כך ש DC . האלכסוןAC והקטע DE   

  .Mנחתכים  בנקודה 

FE) 1: (חשב את היחסים. א  
AB

)   .2 (FE
DC

.  

MC: הוכח. ב   3FM.  

AMחשב את היחס . ג  
MC

.  

  

2) 1. (א :תשובה
3) .2 (1

AM. ג.  3 1
MC

   .  

  
  

   . הם מקביליותBFGD- ו ABCDהמרובעים   .9

CG: נתון   CF) C על הקטע GF.(  

   . הוא מקביליתECGDהמרובע : הוכח. א  

  , א מעוין היABCDאם המקבילית : הוכח. ב

  .א מלבןו הECGD רובע    אז המ
  
  
  
  
  

ABCD (BCבטרפז   .10 AD) הנקודותMו  -N   

   DM-  וCNהקטעים , הם אמצעי הבסיסים

   BN- ו AMהקטעים , Qנחתכים בנקודה 

   ).ראה ציור(  Pנחתכים בנקודה 

PQ: הוכח. א   AD.  

BC: נתון גם. ב   a ,AD 2a.  

 . PQ את אורך הקטע a             הבע באמצעות 
 

2. ב :תשובה
3 a.  

  
  

  נפגשים ABC במשולש CD-  וAEהתיכונים   .11

  .AM היא אמצע הקטע Kנקודה  .Mבנקודה 

  F היא נקודה על הצלע AC   

KF- כך ש DC) ראה ציור.(  

   KDMFהמרובע : הוכח  

 .הוא מקבילית
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  . BD הוא ACהגובה לצלע , ABCבמשולש   .12

  , BD נמצאת על המשך הגובה Eנקודה   

  ).ראה ציור (EACחוצה את הזווית  AB- כך ש  

BCA: נתון   2 BAC  .  

BC:הוכח. א  ED BD EA  .  

  ', היעזר בנתונים ובסעיף א. ב  

BC:     והוכח   ED AD BE  .  

  

  
  

ABCD (ABבטרפז   .13 DC) הנקודות Eו  -F   

  . בהתאמה, BD-  וACהן אמצעי האלכסונים 

  .G בנקודה DCתך את  חוAFהמשך הקטע 

FE: הוכח. א   DC.  
ADG: הוכח. ב   ABDS S.  

  

  

  

  .ABCD של מלבן DC היא אמצע הצלע Oהנקודה   .14

 EFמקביל ל  -DC וחותך את BD ואת BO   

  ).ראה ציור (H-  וGבנקודות 

GH: הוכח. א   HF.    

EG: נתון גם. ב   GH . מצא את היחסFC
BF

 .  

  

1. ב :תשובה
2.  

  
  

  .AB הוא הגובה לצלע ABC ,CDבמשולש   .15

   העבירו אנכיםBC שעל הצלע Eמנקודה   

  EFו  -EG לצלעות ABו  -AC . הנקודהH   

  CEHGכך שהמרובע , DCנמצאת על הקטע 

GH)שוקיים - הוא טרפז שווה   CE).  

CG: הוכח. א   DF.  

AB: הוכח. ב   AC.  
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 זווית  -  הוא טרפז ישרABCDהמרובע   .16

AB CD) ,( BCD 90  שאלכסוניו   

  . Mנחתכים בנקודה 

MPמקביל לבסיסים .  

AB: הוכח. א BP
DC PC

.  

ABP:  הוכח. ב DCP .  
  

    
 

  זווית -  הוא משולש ישרABCמשולש   .17

  )ABC 90  .(BE הוא תיכון לצלע AC ,  

  .AB הוא תיכון לצלע CD- ו  

  .F נחתכים בנקודה  CD-  וBEהתיכונים   

   BFCחשב את היחס בין היקף המשולש . א  

  .EFD    להיקף המשולש   

  , FC היא אמצע הקטע Mנתון גם כי הנקודה . ב  

  . FB היא אמצע הקטע N    והנקודה 

  . הוא מקביליתDEMN    הוכח כי המרובע 

  

  .  2. א :תשובה
  
  
  

ABC (ABשוקיים - במשולש שווה  .18 AC) 

   HFכך שהאלכסון , EFGHחסום מלבן   

   הוא תיכון AC .ADמאונך לשוק   

AD: נתון. BCלבסיס    BC.  

1GC: כחהו. א  
FG 2

.    

HGF: הוכח. ב   FGC .  

HGמ" ס10: נתון. ג    . מצא אתGC.  
    

  .מ" ס2.5. ג :תשובה  
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BE- כך ש, BC נמצאת על הצלע E נקודה ABCDבמקבילית   .19 a
CE b

. 

 DC חותך את המשך הצלע AEהמשך הקטע 

  CEGשטח המשולש נתון כי  .G בנקודה 

  :S-  וa ,bהבע באמצעות  .Sהוא 

  .ABEאת שטח המשולש . א  

  .ADGחשב את שטח המשולש . ב  

  .ABCDאת שטח המקבילית . ג   
   

  

.   א:תשובה  
2

2
a S
b

. ב.  
2

2

(a b) S

b


.     ג.

2

2a(a b)S

b


. 

  
  

  .KLMN חסום מלבן ABCבמשולש   .20

   חותך את צלע BC לצלע AEהגובה   

  .D בנקודה KLהמלבן 

BCמ" ס6: נתון  ,KL 2KN ,AE h.  

  : hהבע באמצעות   

  . ADאת אורך הקטע . א

AKD: את יחס השטחים. ב

KBN

S
S

.  
  
 

.א:  תשובה  
2h

h 3
. ב.    

2h
9

 .  
  

  ,ABC במשולש BC שעל הצלע Kמנקודה   .21

  .BC הוא הגובה לצלע KE .ADהעלו אנך   

BDמ" ס14: נתון    ,36מ" סDC ,  

   הוא חצי משטח EKCושטח המשולש   

  . CKמצא את אורך הקטע . ABCהמשולש 
    

  . מ" ס30  :תשובה
  

ABC (ABשוקיים - במשולש שווה  .22 AC),  

   חוצה את DEFG.BDחסום מלבן   

   AC ומחלק את השוק ABCהזווית 

AD- כך ש : DC 2 :1 .נתון :BC 2a.  

  : aבטא באמצעות 

  . DC-  וADאת אורכי הקטעים ) 1(

  .DEFGאת שטח המלבן ) 2(

  

2) 1   (:תשובה
32 a ,1

31 a)   .2 (24 15 a
9
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  )כולל פרופורציה ודמיון(מעגל בעיות עם 
  

  

1.  A ,B ,Cו  -D הן נקודות על מעגל ,  

  , AD היא נקודה על E .בציורכמתואר 

AE - כך ש DC .נתון :AB BC.  

ABE: הוכח. א   CBD  .  

   חותך את המעגל BEהמשך הקטע . ב  

AM: הוכח. M בנקודה              DC.  

  
  

2.  AB הוא קוטר במעגל שמרכזו M .  

  .T משיק למעגל בנקודה CDהישר 

BD: נתון   CD ,AC CD.  

AC: הוכח. א   BDTM
2
.  

MC: הוכח. ב MD.  

  
  

3.  A ,B ,Cו  -Dנקודות על מעגלן ה .  

   F נחתכים בנקודה CD-  וABהמיתרים   

DAC: נתון ).ראה ציור(   DBC .  

  .הוא קוטר DCהוכח כי . א  

ACD: נתון גם. ב   BCD .  

AB :         הוכח     CD.  

GF-  כך שAC נמצאת על Gנקודה . ג   AG.  

GF :             הוכח GC .  
  
  

  ,Rשיש להם אותו רדיוס , שני מעגלים  .4

  .Mמשיקים זה לזה בנקודה 

  ,2O במעגל שמרכזו MBמעבירים מיתר   

  1O במעגל שמרכזו MAומיתר   

AMB- כך ש   90  )ראה ציור.(   

1נמק מדוע ) 1. (א   2O MO 180 .  

1הוכח כי ) 2    (   2AO BO.  

  .AB העבירו תיכון לצלע AMBבמשולש . ב  

   .נמק.  את אורך התיכוןR    הבע באמצעות   
  

    .R. ב :תשובה
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  .  חסום במעגלABCהמשולש   .5

  .  הן חדותB-  וAהזוויות 

CDהוא קוטר במעגל  .  

CE: נתון AB.  

ACE: הוכח BCD .  
  
  
  

  

   Aמקדקוד  .  חסום במעגלABCמשולש ה  .6

  , מרכז המעגל הוא Aשבו , חגו מעגל נוסף

  .מעגל נמצאות על הC-  וBוהנקודות 

   חותך את המעגל החוסם Bישר העובר דרך      

  .Kואת המעגל האחר בנקודה , Tבנקודה 

BTC: הוכח. א   2 BKC    .  

TC: הוכח. ב TK.  
  

  

  

   חסום מעגל ABCDבתוך מרובע   .7

  .Oשמרכזו בנקודה   

AOB: הוכח   DOC AOD BOCS S S S  . 
  

  

  

  
  

  ABהמשכי הקוטר , Oבמעגל שמרכזו   .8

  .E  נפגשים בנקודהDCוהמיתר   

DE: הוכח   AE.  
 

  
  
  
  
  . חסום במעגלABCDמלבן   .9

   AB נמצאת על הקשת Eהנקודה   

DE- כך ש DC) ראה ציור.(   

EB: הוכח. א   BC.  

EDB: הוכח. ב   DBA .  

D C
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10.  CD הוא קוטר המעגל שמרכזו O.  

  CB משיק למעגל בנקודה C  

  .D משיק למעגל בנקודה AD- ו  

  .E בנקודה ABהמעגל משיק לקטע   

ADהוכח . א   BC.  

AOB: הוכח. ב 90 .  

AB: הוכח. ג   AD BC .  
  

  

  

  .B-  וAעגלים לא שווים חותכים את זה בנקודות שני מ  .11

   Aהמשיק לאחד המעגלים בנקודה   

  .Cחותך את המעגל האחר בנקודה 

   Aהמשיק למעגל האחר בנקודה   

  .Dחותך את המעגל האחר בנקודה 

ABC: הוכח. א   ABD .  

   חותך את אחד Aישר העובר דרך הנקודה . ב   

  .E בנקודה – ואת המעגל האחר F              המעגלים בנקודה 

  .G נפגשים בנקודה FD-  וEC     הישרים   

  .שוקיים-  הוא שווהEFGהמשולש :      הוכח  

  
  

  .M חוסם מעגל שמרכזו ABCהמשולש   .12

  ,M-  וC ,Bהמעגל העובר דרך הנקודות   

  . D בנקודה ABחותך את הצלע   

A: נתון  .  

2BMC: כחהו. א   90     .  

AD: הוכח. ב AC. 
  

  

  

   .A משיקים זה לזה בנקודה E-  וDהמעגלים   .13

    .D משיק למעגל BKהקטע   

  .E משיק למעגל CKהקטע   

  . משיק לשני המעגליםAKהקטע   

BK: הוכח. א   CK.  

  .DE נמצאת על הקטע Aהנקודה : חהוכ. ב  
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14.  AB הוא קוטר במעגל שמרכזו O.  

   חותךCהמשיק למעגל בנקודה   

  .D בנקודה ABאת המשך הקוטר   

  Eקודה על המיתר  נACכך ש  -DE  

  . ADCחוצה את הזווית   

DEC: הוכח 45 .  

  
  

15.  AB הוא קוטר במעגל O.  

ACו  -CDהם מיתרים שווים במעגל  .  

  ,AC אמצע המיתר P: נתון

Q אמצע המיתר CD.  

APO: הוכח. א DQB  .  

OQ: הוכח. ב BQ.  
  

  

  

   N-  וM  שמרכזיהםשני מעגלים שווים  .16

  משיקים זה לזה  ,מ" ס8רדיוסם ו

  הוא משיק  BCהישר . Aבנקודה 

   שלישימעגל  .עגליםמשותף לשני המ

  הנתונים  משיק לשני המעגלים

   .ולמשיק המשותף להם

  . השלישיאת רדיוס המעגלחשב 
  
  

  .   מ" ס2 :תשובה
  

  

  .R ורדיוסו Oנתון מעגל שמרכזו   .17

  ,B יוצא ישר המשיק למעגל בנקודה Aמנקודה   

  .C-  וDויוצא ישר החותך את המעגל בנקודות   

  CD 4: נתון .במעגל הוא קוטר
3AB R.  

  .נמק. R באמצעות ADהבע את . א  

   יוצא ישר נוסף המשיק Aמנקודה . ב  

BFהוכח כי  .Fלמעגל בנקודה      AO.  
  

2R. א :תשובה
3

 .   

  

C

B A

E

D O

M A N

B C

A

B

C D
Q

O
P

A

B

C DO



 11

  

  .ABCD חסום מרובע Oגל שמרכזו במע  .18

  DCהמשכי הצלעות  . הוא קוטרDAו  -CB   

  ).ראה ציור (Eנפגשים בנקודה 

OB: נתון   DE ,BOC  .  

  .ABO את הבע באמצעות . א  

   שווה לשטח OBCנתון כי שטח המשולש . ב  

OBCהוכח כי . BEA    המשולש  BEA  .  

  

290. א :תשובה .  
  
  

19.  AD הוא גובה לבסיס BCשוקיים -  במשולש שווה  

ABC (AB AC) .E היא נקודה על AD כך   

AE הוא דלתון AEBFשהמרובע  BE) ,(AF BF.  

   היא מרכז המעגלEהנקודה : הוכח. א  

  . ABC    החוסם את המשולש   

   היא מרכז המעגל Gהנקודה : הוכח. ב  

  .ABD             החוסם את המשולש 
  

  

  

   היא מרכז המעגל החסום Dהנקודה   .20

   היא מרכז E והנקודה ABCבמשולש 

  .ABCסם את המשולש המעגל החו

AEC: הוכח 4 ABD   .  

  
  
  

   E-  וDהנקודות  .צלעות-  הוא שווהABCהמשולש   .21

DC-  כך שAC-  וBC נמצאות על הצלעות AE.  

ACD: הוכח. א   BAE  .  

  .DFEחשב את הזווית . ב  

  .חסימה במעגל-  ברCDFEהוכח שהמרובע . ג  

DFC: הוכח. ד   DEC .  
    

   . 120. ב :תשובה
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ABC (ABהשוקיים - המשולש שווה  .22 AC)  

   הן אמצעי השוקייםQ-  וP. חסום במעגל  

  ABו  -AC ,המשכי הקטע .בהתאמה PQ  

  .S-  וTחותכים את המעגל בנקודות   

TB: הוכח. א   SC.  

TP: הוכח. ב QS .  

  
  

  חסום  היא מרכז המעגל הOהנקודה   .23

   BCהמעגל משיק לצלע . ABCבמשולש 

  . F בנקודה AB ולצלע Dבנקודה 

  P עד OF ואת K עד ODהמשיכו את 

OD- כך ש   DKו  -OF FP.  

FDהוכח כי . א   BO.  

BOהוכח כי . ב   PK.  
  
  
  

   שני  קטע המרכזים של:הוכח את המשפט. א  .24

  חוצה את המיתר המשותף   –מעגלים נחתכים      

  .לשני המעגלים ומאונך לו    

   הנחתכים Q-  וPבציור מתוארים מעגלים . ב  

   מעבירים ישר החותך Aדרך  .B-  וAבנקודות     

  . בהתאמה, D-  וC בנקודות Q-  וP את המעגלים    

DC:               נתון PQ .הוכח :BCו  -BD   

  . Q-  וP              הם קטרים במעגלים 
  
  
  

   זווית חיצונית למעגל שווה למחצית :הוכח את המשפט. א  .25

  .     הפרש שתי הקשתות הכלואות בין שוקי הזווית

   חותך את המשך המיתר Bהמשיק למעגל בנקודה . ב

    AC בנקודה D . הנקודהE היא אמצע הקשת AC  .  

    ACו  -BE נחתכים בנקודה F .  

DB:     הוכח DF .  
  

  

  

  

  

CD
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F
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B
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K
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   E ,D ,C ,B ,Aהנקודות   .26

  .)ראה ציור(נמצאות על מעגל 

CD: נתון   AB,  

  , שוותAB-  וCAהקשתות   

  AEהוא קוטר במעגל  ,  

  .M בנקודה CD החותך את המיתר 

EMDהוכח כי . א   MDE .  

   . הוא מעויןABMCהוכח כי המרובע . ב  
  

  

  

27.  ABCהחסום במעגלצלעות-  הוא משולש שווה .  

  D היא נקודה על הקשת BC ,ו -E היא נקודה  

  .BE-  מקביל לDC-  כך שACעל הקשת   

  BE חותך את AD בנקודה F ואת AC בנקודה G.  

ADC: הוכח. א   60 .  

  .צלעות-  הוא שווהBFDהמשולש : הוכח. ב  

  הוכח שלא קיים מעגל העובר דרך קדקודי . ג  

  .BGCD    המרובע   
  
  
  

  . Oום במעגל שמרכזו  חסABCהמשולש   .28

ABהוא קוטר במעגל  .  

: נתון BC 2 BE  ,OD DF.  

ACB: הוכח. א ODF .  

BCמ" ס6: נתון. ב  ,8מ" סAC ,  

ADמ" ס13      .הוכח :ACB ODF  .    
  
  
  
  

29.  CBהוא קוטר של מעגל  .CQעגל  משיק למ  

   D משיק למעגל בנקודה C ,AQבנקודה 

  . B משיק למעגל בנקודה BP- ו

APמ" ס10:נתון , 40מ" סAQ . 

  .חשב את רדיוס המעגל
  

  .מ" ס12 :תשובה  
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  .Aשני מעגלים משיקים זה לזה מבפנים בנקודה   .30

  ABו  -AC הם מיתרים במעגל הגדול החותכים   

  .E-  וDאת המעגל הקטן בנקודות   

DE: הוכח. א   BC.  

BC: נתון. ב   2.5DE ,6מ" סBD .  

  .AD    חשב את אורך הקטע          
  

  .מ" ס4. ב :תשובה  
  
  

31.  CD משיק למעגל בנקודה P ,ו -AB   

   הם AC-  וBD. הוא מיתר במעגל זה

   הוא אנך מנקודת PE. אנכים למשיק

  . AB למיתר Pההשקה 

ACP: הוכח. א PEB .  

BDP: הוכח. ב PEA .  

2AC: הוכח. ג BD PE .  
 

  

   הוא גובה ABC.CEזוויות - נתון משולש חד  .32

  . AC הוא גובה לצלע BD- ו, BAלצלע 

   חסום במעגל DBCהמשולש : הוכח) 1. ( א  

  .EBC החוסם את המשולש 

DBC: הוכח) 2     ( DEC .  

  , ED מאונכים להמשכי הקטע CG-  וBF. ב  

  .     כמתואר בציור

DCB: הוכח) 1   ( FEB .  

EBC: הוכח) 2            ( GDC .  
  

  
  

  .  חסום במעגלABCהמשולש   .33

MQ: נתון BC ,BM MC ,20מ" סAB ,   

ACמ" ס25  ,36מ" סBC . 

  .PQחשב את אורך הקטע . א

BPMSר" סמ96: נתון. ב  . חשב אתCPMS.  

  

  .ר" סמ120. ב.   מ" ס2. א :תשובה
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ACמ" ס40:בציור שלפניך נתון  .34  , 

PCמ" ס20  ,15מ" סBP  ,  

BQמ" ס14  ,16מ" סAQ  .  

   היא מרכז Mהוכח כי הנקודה 

  .ABCהמעגל החסום במשולש 

  
  

  

  

35.  PAהוא משיק למעגל ו  -PC   

  . C-  וBחותך את המעגל בנקודות 

: הוכח 2PC AC
PB AB

.  

  
  
  
  
  

   היא נקודה E.  חסום במעגלABCהמשולש   .36

   העבירו Eדרך הנקודה . ACעל צלע 

  .Cמקביל לישר המשיק למעגל בנקודה 

DEC: הוכח. א ABC .  

BDמ" ס2: נתון. ב  ,6מ" סDC  ,AE 2EC,   

  .S הוא ABC    שטח המשולש 

  .DEC את שטח המשולש S    הבע באמצעות 
  
  

1 :תשובה
4 S.  

  

  הרדיוסים של מעגלים החוסמים משולשים דומים מתייחסים : הוכח  .37

  .זה לזה כמו הצלעות המתאימות

  
  

AB) הוא שווה שוקייםABO המשולש  .38 AO).  

  . היא מרכז המעגלOהנקודה 

BOD: הוכח. א   BAO   

ODמ" ס12: נתון. ב    ,10מ" סAD .  

   BOD    חשב את היחס בין שטח המשולש   

  .AODטח המשולש     לש  
  

4. ב :תשובה   : 5  .  
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39.   AB הוא מיתר במעגל שמרכזו O.  הנקודותCו  -D   

-  כך שABנמצאות על הקשת   AC CD DB .  

  OCו  -OD חותכים את AB בנקודות Eו  -F   

  ).ראה ציור(בהתאמה 

AEOהוכח כי . א   BFO    

AOנמק מדוע ) 1. (ב   AE
FO FE

.  )2 ( הוכח כיAE 1
FE

.  

  
  
  

40.  ABהוא קוטר במעגל  .CP מאונך לקוטר AB.  

2AC: הוכח .א AP AD  . 

APמ" ס18: נתון .ב  ,32מ" סAD ,  

CDמ" ס40     .  

  .זווית-  הוא ישרDAC    הוכח שהמשולש 

  .חשב את רדיוס המעגל. ג

  

  .  מ" ס20. ג :תשובה

  

  

41.  A ,B ,Cו  -Dהן נקודות על מעגל  .ACו  -BD   

   BD היא נקודה על F .Gנחתכים בנקודה 

AG- כך ש AB . המשךAG חותך   

BF: נתון. E בנקודה DCאת  GF .  

AEC: הוכח. א   DFC .  

EC: נתון. ב   a ,DF c ,AE m.  

  .m-  וa ,c באמצעות DFC    הבע את שטח המשולש   

  

. ב :תשובה
2ac

2m
 .   

  
  

 . O חסום חצי מעגל שמרכזו ABCבמשולש   .42

F –הקוטר  . נקודת השקה PQ של חצי המעגל   

  .BC הוא הגובה לצלע BC .ADמקביל לצלע 

BCמ" ס20: נתון ,15מ" סAD  .   

: הוכח. א
PQAG

AD BC
.  

  .חשב את רדיוס חצי המעגל. ב

  

  .מ" ס6. ב :תשובה
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) ACBבמשולש ישר זווית   .43 ACB 90 )  חסום חצי מעגל שמרכזו O.  

  . המעגל מונח על היתר של המשולשקוטר   

  המחבר את מרכז , COהוכח כי הקטע . א

   של שני C    המעגל עם נקודת המוצא 

  חוצה, CB) -  ו(CA    משיקים למעגל 

  . המשיקים    את הזווית שבין שני

AOמ" ס6: נתון. ב  ,8מ" סBO .  

ACוחשב את היחס ' היעזר בסעיף א) 1    (
BC

.  

 .BC -  וACחשב את אורכי הניצבים ) 2    (
 

3) 1. (ב :תשובה
  .מ" ס11.2, מ" ס8.4) 2 ( .4

  

   הוא קוטר AP.  חסום במעגלABCהמשולש    .44

   CD-  וAC הוא גובה לצלע BE.במעגל

   נחתכים CD-  וAB.BEהוא גובה לצלע 

  .AP שעל הקוטר Hבנקודה 

  .עוין הוא מBHCPהוכח שהמרובע . א  

AD: הוכח. ב   AE
DB EC

.  

  

  .R ורדיוסו Oנתון מעגל שמרכזו   .45

  PA הוא משיק למעגל בנקודה A.    

ABהוא מיתר במעגל  .C היא אמצע   

PB: נתון. ABהמיתר  AB.  

22: הוכח. א (AC) OC BP  .  

2: הוכח. ב 22 (OC) OC BP 2R   .  
  

  

   נמצאותE ,C ,B ,Aהנקודות   .46

   חוצה BE). ראה ציור(על מעגל  

   וחותך את ABCאת הזווית 

  .D  בנקודה ACהמיתר 

ABEהוכח כי . א   DAE   

ABE-     ו   DBC .  

AB: נתון. ב   BC .  

  . הוא קוטר במעגלBE              הוכח כי 

Rמ" ס25: נתון. ג   ו  -BD 16
DE 9

  . מצא את שטח המשולשABC.  
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    .ר"סמ 768 .ג :תשובה  

  
  

AB-  מונחות על מעגל כך שA ,B ,Cהנקודות   .47 AC.  

DC)  שווה לקשת BDהקשת    DB DC.(  

  ,ADר  מונחות על המיתF-  וEהנקודות   

BE- כך ש   AD , CF AD.  

AB: הוכח. א   BE
AC CF

.  

ABE: הוכח. ב  

ACF

S
1

S
.  

ABD: הוכח. ב  

ACD

S
1

S
.  

  

  

48.  ABCD שוקיים החוסם מעגל- שווה הוא טרפז.  

 .b-  וaאורכי הבסיסים של הטרפז הם   

  .Q-  וPשוקי הטרפז משיקות למעגל בנקודות   

PQ: הוכח. א   DC    .  

1: הוכח. ב 1 1
PQ 2a 2b

 .  

  

  
 
 

   AMהמיתר .  חסום במעגלABCמשולש   .49

  .D בנקודה BCחותך את הצלע 

ADC: הוכח. א BDM .  

ADB: הוכח. ב CDM  .  

AB: נתון. ג BM AC CM   .  

BD: הוכח     DC.  
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  )יחידות 5(במישור מטריה טריגונו
  

קוסינוס וטנגנס במשולש , התרגילים כוללים שימוש בפונקציות סינוס : הערה

  .ושימוש במשפט הסינוסים ומשפט הקוסינוסים, זווית- ישר

  

ABמ" ס6: נתוןABCזווית - ש ישרבמשול  .1  ,  

ABC 90  ,BAC   .BDהוא גובה ליתר .  

BEזווית של -  הוא חוצהDBC.  

  . באמצעות ECהבע את אורך הקטע 
  

26sin : תשובה (tan tan )  .  

  
  

ABמ" ס8.4:  נתוןABCDבמלבן   .2  ,  

ACמ" ס10  ,AM AK .    

  .MKחשב את אורך הקטע   
  

  . מ" ס2.828  :תשובה  
  
  

  אורכי שתיים מצלעותיו הם . ר" סמ35נתון משולש ששטחו   .3

  .חשב את אורך הצלע השלישית של המשולש. מ" ס8- מ ו" ס10

  .רשום את שתי האפשרויות  
  

  .מ" ס15.54מ  או " ס9.303 :תשובה
  
  

מ " ס6-  גדולה בBCהצלע . מ" ס40 הוא  ABCהיקפו של משולש   .4

ABC: נתון. ABמהצלע    60  .חשב את אורכי צלעותיו של המשולש.  
  

  .מ" ס14, מ" ס10, מ" ס16 :תשובה
  

  

) ABCזווית - במשולש ישר  .5 C 90 )  העבירו מקביל   

  . E-  וDהחותך את הניצבים בנקודות , ליתר  

DE: נתון   m ,ABE   ,DAE   .  

   -  וmהבע באמצעות   

  . BE-  וABאת אורכי הקטעים 
    

  :תשובה
2

2
mcos
sin




 ,
2

m cos sin 2
sin
 


   .  
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6.  ABCDזווית -  הוא טרפז ישר)AB CD ,BC DC.(  

ACD: נתון            ,AC CD.  

   את היחס בין שטחהבע באמצעות . א         

  .ABC לשטח המשולש ACD              המשולש 

60ל כאשר "חשב את היחס הנ. ב           .  
  

1. א  :תשובה  
cos

  .  2. ב.  
  
  

ABC (ABשוקיים - במשולש שווה  .7 AC)שווה אורך   

) - והזווית שלידו ל, a- הבסיס ל 45 )  .  

BH הוא גובה לשוק ACו  -CK תיכון לשוק AB .  

  :-  וaהבע באמצעות 

  .AHאת אורך הקטע . א

  .AKHאת שטח המשולש . ב
  

. א  :תשובה
a sin cos 2

a sin tan(2 90 )
sin 2

    


    .ב .
2 2a sin cos 2

4sin 2
  


.  

  
  

ABC (ABשוקיים - במשולש שווה  .8 AC)  

  , Dדרך הנקודה . 2זווית הראש היא   

   mחק הנמצאת על הגובה לבסיס במר  

   העבירו ישר היוצר זווית Aמהקדקוד   

  ישר זה חותך את שוקי . BCעם הישר   

  הבע את . F-  וEהמשולש בנקודות   

  .-  וm , באמצעות AEFשטח המשולש 
  

  :תשובה
2 2m sin 2 cos

2cos( )cos( )
 

   
  .  

  
  

ABC (ABשוקיים - במשולש שווה  .9 AC)  

  AFCשוקיים -  משולש שווהACעל השוק בנו   

AF- כך ש   CF BC a  .  

ABC: נסמן     , AFC  .  

  ACהבע את האורך של השוק ) 1. (א  

  .-  וa באמצעות    

הוכח כי ) 2    (  
2

1cos 1
8cos

  


.  

  .זווית-  הוא ישרAFCנתון כי משולש . ב  
  .ABC    מצא את הזוויות במשולש 

  

a) 1. (א  :תשובה sin a
sin 2 2cos

 
 

  .   69.295 ,69.295 ,41.41. ב.   
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AB)שוקיים -  הוא שווהABCהמשולש   .10 AC).  

  BDהוא הגובה לשוק ו  -BE הוא חוצה זווית   

BAC: נתון. ABCשל  2  ( 30 )   ,  

ABמ" ס10   AC  .  

  .BDE את שטח המשולש הבע באמצעות . א  

30הצב . ב    בביטוי שקיבלת בסעיף א '.  

  .              הסבר את התוצאה שקיבלת
  

2.   א:תשובה   1
250sin 2 tan(45 1 )    .0. ב .  

  
  

AB)שוקיים -  הוא שווהABCהמשולש   .11 AC) .AD הוא גובה לבסיס 

BCו  -CE הוא גובה לשוק AB . שני הגבהים נחתכים בנקודהO.  

ABC: נתון   ( 45 )  .  

AOהבע את היחס . א
DO

  . באמצעות 

60הצב . ב  והסבר את התוצאה המתקבלת',  ביחס של סעיף א.  

45הצב . ג  והסבר את התוצאה המתקבלת',  ביחס של סעיף א .  
  

2tan.   א:תשובה 1  .ב .AO 2
DO

 , נקודהD התיכונים היא נקודת מפגש   .

AO. ג 0
DO

 , כלומרAO 0 .Oו  -Aכדות מתל.  

  
 

12.  AD  הוא התיכון לצלעBC במשולש ABC.  

ACמ" ס12: נתון    ,BAD 42  ,  

  DAC 36  .ורך התיכון חשב את אAD.  

   כאורכו AD הארך את התיכון :הדרכה  

  .ABECכך שתיווצר מקבילית   
  

  .מ" ס8.771  :תשובה  
  

ABCD (ABבטרפז   .13 DC) Eהיא נקודת   

  . החיתוך של האלכסונים

DC: נתון BC ,BE k ,AEB  ,  

CBD  ) ראה ציור.(   

   -  וk ,הבע באמצעות   

   AB-  וDCאת אורך בסיסי הטרפז          
  

  :תשובה  
k sin

sin( )


 

 ,
k sin

sin ( )


 

.  
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14.  ADהזווית של -  הוא חוצהBAC במשולש ABC .  

B: נתון   ,C  .  

: הוכח. א
sinBD

DC sin



ABD: הוכח. ב   .

ADC

S sin
S sin




.  

ABDאם : הוכח. ג ADCS S , אזAD BC.  

  

15.  D היא נקודה על הצלע CB במשולש ABC.  

CAD:  נתון     ,DAB 20  ,  

ACמ" ס7    ,5מ" סAB  .  

   את היחס  הבע באמצעות . א  

   ADC    שבין שטח המשולש   

  .ADB             לשטח המשולש 

  . כאשר שטחי המשולשים שוויםמצא את . ב  

  ?ל  הוא הגדול ביותר" יחס השטחים הנבעבור איזה ערך של . ג  
    

7sin.   א:תשובה
5sin 20


  .14.14. ב  .90. ג .  

  
  

16.  AD  הוא התיכון לצלעBC במשולש ABC.  

ACמ" ס7: נתון    ,8מ" סBC  ,  

AB AD . חשב את הזוויתC  

  .ABואת אורך הצלע   
  

  . מ" ס31 ,4.123  :תשובה  
  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

D


A

CB
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  בעיות המשלבות גיאומטריה וטריגונומטריה
  

  .השאלות הבאות משלבות ידע מגיאומטריה וטריגונומטריה  

  
   הם גבהים CE-  וABC ,BDבמשולש   .1

BD: נתון. AB-  וACלצלעות  CE.  

  .שוקיים-  הוא שווהABCהמשולש : הוכח. א   

CEמ" ס8: נתון. ב    ,5מ" סDC .  

  .BAC    חשב את הזווית   
  

  .  64.01. ב  :תשובה  

  

   AB-  וBC הן אמצעי הצלעות E-  וDהנקודות   .2

   נחתכים CE-  וABC .ADשל משולש 

   חותך BGטע הק המשך.  Gבנקודה 

  .F בנקודה ACאת הצלע 

AF: הוכח. א CF.  

ACמ" ס6: נתון. ב  ,ABF 30  ,  

    BAC 70  . חשב את אורך הצלעAB.  
  

  .  45.58. ב  :תשובה  
  

DF: בציור שלפניך נתון  .3 BC ,DE BF,    

ADמ" ס8   , 9מ" סBF  ,  

DEמ" ס6  ,13מ" סBC .  

  .DFחשב את אורך הקטע . א  

  .DBFחשב את הזווית . ב  
  

2. א  :תשובה
   . 72.3. ב.  מ" ס38

  

)זווית - הוא ישר ABCהמשולש   .4 C 90 ) .  

   חותך את היתר ABהאנך האמצעי ליתר   

   E בנקודה ACאת הניצב  , Dבנקודה 

    .K בנקודה BCואת המשך הניצב 

AED: הוכח. א   KBD .  

DE: נתון. ב   a ,KE 3a.  

  .B             חשב את הזווית 

  

  .  63.43. ב  :תשובה  
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5.  ADזווית -  הוא חוצהA במשולש ABC   

BAC: וןנת). ראה ציור( 50  ,  

BDמ" ס4  ,5מ" סDC .  

  .AB לצלע ACמצא את היחס בין הצלע . א

  .ABצלע מצא את אורך ה. ב
  

5.א  :תשובה :   .  מ" ס9.207. ב . 4
  
  

6.  AMשוקיים -  הוא התיכון לבסיס במשולש שווהABC   

(AB AC) .E נקודה על המשך הצלע AC.  

   BE חותך את הקטע AMהמשך התיכון   

  . BC-  מקביל לDKהקטע . Dבנקודה   

AB: וכחה. א   CK
AE EK

.  

ABמ" ס8: נתון. ב    ,2מ" סCK .  

  .EK             חשב את אורך הקטע 

ABE: נתון גם. ג   82  . חשב את הזוויתBAC.  
 

1. ב  :תשובה  
 .61.55. ג. מ" ס33

 
 

AD:  נתוןABCDבמרובע   .7 DC ,AB BC.  

  .AC היא אמצע האלכסון Eנקודה   

BE: הוכח. א   DE.  

BCD: נתון. ב   74  . חשב את הזוויתBED.  

BCE: נסמן. ג     . הבע באמצעותיחס  את ה  

  .ABE לשטח המשולש ADE    בין שטח המשולש 
  

. ג. 148. ב  :תשובה  
sin(148 2 )

sin 2
 



  .  

  
  

  . הוא מקביליתABCDהמרובע   .8

   הם חוצי זוויות CF- ו AEהקטעים   

  . בהתאמה,DCB-  וDAB –המקבילית 

   . הוא מקביליתAECFהמרובע : הוכח. א  

AB: נתון. ב   2BC .המשך הקטע : הוכחCF   

  .AB             חוצה את צלע המקבילית 

BD: נתון גם. ג   0.8DC.  חשב את הזווית החדה של המקביליתABCD.  
  

  .  52.41. ג  :תשובה  
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  ABCצלעות המשולש , AC ועל ABעל   .9

   נמצאת Kהנקודה . בנו ריבועים כמתואר  

AB: ומתקיים, ABעל המשך הצלע  AK.  

DAG) 1: (הוכח. א   KAC  .  

            )     2 (ABC DAGS S.  

ACB: נתון. ב   45  .הוכח :ABC BCFS S.  
  

    
  

10.  ABCזווית -  הוא משולש ישר)AC BC.(  

  KLMNהוא ריבוע החסום במשולש .  

ANמ" ס4 :נתון    ,9מ" סMB .  

  .חשב את צלע הריבוע. א  

  .CKLחשב את הזווית . ב  

  

  .   56.31. ב.   מ" ס6. א  :תשובה

  

  

AB הוא דלתון ABCDהמרובע   .11 AD) ,(BC DC .  

DE חוצה את הזווית ADC  

  . ABC חוצה את הזווית BF- ו

   BDFEהמרובע : הוכח. א

  . שוקיים-     הוא טרפז שווה

DE: נתון. ב m ,DBF  .  

  .BDFE את שטח הטרפז -  וm    הבע באמצעות 

  

.   ב  :תשובה
2m sin 2

2
   .  

  

12.  AD ,BEו  -CF הם הגבהים של משולש   

ABC (ABשוקיים - שווה AC) .  

DE:  הוכח. א DF.  

ACB: נתון. ב   ( 45 )  .  

  .FDE את הזווית     הבע באמצעות 

BC: נתון גם. ג 2a.  

  .DEF את שטח המשולש -  וa    הבע באמצעות 
  

4. ב  :תשובה 180      .ג .
2a sin(4 180 )

2

  
.      
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  ) יחידות5( פולינומים –חשבון דיפרנציאלי 
  
  

2yלגרף הפונקציה   .1 x 2x 3    משיק  מעבירים  

   y- המשיק חותך את ציר ה. A(2;3)בנקודה 

   AC מורידים אנך Aמנקודה . Bבנקודה 

   ABOCחשב את שטח הטרפז . x- לציר ה

)O  -ראשית הצירים .(  
  

  . 10 :תשובה  
  

  

yהישר   .2 2x 4  2 משיק לגרף הפונקציהf (x) x 8x c   .  

  .cמצא את ערכו של 
  

  .13  :תשובה  
  

4yלגרף הפונקציה   .3 x 16x 2a   מעבירים משיק בנקודה שבה y 4.  

  .aמצא את הפרמטר . 16שיפוע המשיק הוא   
  

  .  10  :תשובה  
  
  

3y נמצאות על גרף הפונקציה B-  וAהנקודות   .4 x 7x 1   ,  

  . B בנקודה x-  משיעור ה4-   גדול בA בנקודה x- כך ששיעור ה

  .  מקבילים זה לזהB-  וAידוע כי המשיקים לפונקציה בנקודות 

  . B-  וAמצא את שיעורי הנקודות 
  

;A(2  :תשובה 5) ,B( 2;7).  

  

2yנתונה פונקציה   .5 x 5x 11    0)ונתונה נקודה; 5) לגרף  הנמצאת מחוץ

 .דרך הנקודה הנתונה מעבירים משיקים לפונקציה הנתונה. הפונקציה

  . מצא את נקודות ההשקה ואת משוואות המשיקים
       

y (7;4)   :התשוב   3x 5   ,( 4; 47)  y 13x 5    .  
  

2yגרף הפונקציה   .6 2x ax 8   (a 0)משיק לציר ה  -x .  
 .י נקודת ההשקה ואת שיעורaמצא את 

    
a   :תשובה   8 ,(2;0).  
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y
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  : חקור את הפונקציות הבאות על פי הסעיפים הבאים ומצא

  .   תחומי עלייה וירידה. ג.   נקודות מינימום ומקסימום. ב.  תחום הגדרה. א

  .ציהשרטט את גרף הפונק. ה.   נקודות חיתוך עם הצירים. ד
  
  

7.  2y x(12 x )         8.  4 2y x 18x 32        
  
  

3נתונה הפונקציה   .9 2f (x) x 15x 63x 49    .  

  , נקודות קיצון, תחום הגדרה: חקור את הפונקציה ומצא. א  

  .y- נקודת חיתוך עם ציר ה,               תחומי עלייה וירידה

 .(0;1) היא x- הראה שאחת מנקודות החיתוך של הפונקציה עם ציר ה. ב  

  .  שרטט סקיצה של גרף הפונקציה. ג  

   ?x- ציר הולגרף הפונקציה כמה נקודות משותפות יש ל. ד  
  
  

4ה חקור את הפונקצי  .10 3 2y 3x 8x 6x   תחום הגדרה. א:   ומצא.  

  .תחומי עלייה וירידה. ג.  נקודות מינימום ומקסימום. ב

  . שרטט סקיצה של גרף הפונקציה. ה.   נקודות חיתוך עם הצירים. ד
  
  

4נתונה הפונקציה   .11 2y x 4x .   

  נקודות, נקודות קיצון, תחום הגדרה: חקור את הפונקציה ומצא. א  

  .     חיתוך עם הצירים  

   .מצא את תחומי החיוביות והשליליות של הפונקציה. ב

yהפונקציה חותכת את הישר , kמצא לאילו ערכים של . ג   k :  

  . באף נקודה) 4.   ( נקודות2- ב) 3.  ( נקודות 3- ב) 2. ( נקודות4- ב) 1             (

  

  

לפונקציה   . 12
3

2x
f (x) x mx 10

3
    יש נקודת קיצון ב  -x 1.  

  .mמצא את . א  

  , המצא את נקודות המקסימום והמינימום של הפונקצי. ב  

  .  ושרטט סקיצה של גרף הפונקציה  

fמצא כמה פתרונות יש למשוואה . ג   (x) 13 0 .  

  
  

2yגרף הפונקציה   .13 x (a 7)x 4a 12    חותך את ציר ה  -xבשתי נקודות   

  (a 1) .מנית מבין השתייםשיפוע המשיק לגרף בנקודת החיתוך הי  

  .aמצא את . 9- שווה ל  
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x

y

3yנתונה הפונקציה   .14 x 3ax   ,a 0. 

  נקודות , תחומי עלייה וירידה, נקודות קיצון, תחום הגדרה: מצא. א  

  ).aהבע תשובותיך באמצעות , במידת הצורך (              חיתוך עם הצירים

  .שרטט סקיצה של גרף הפונקציה. ב  

y חותך הישר kלאילו ערכים של . ג   k את גרף הפונקציה   

  ):aהבע באמצעות              (

  .בשלוש נקודות) 3.      (בשתי נקודות) 2.     (בנקודה אחת) 1         (    

  
  

  :תשובות
  

  . xכל . א  .7

),  מקסימום(16;2). ב 2; 16) מינימום .  

2: עלייה. ג   x 2  ,  

x:    ירידה   2 או x 2 .  

), (0;3.464), (0;0). ד   3.464.0).  
  

  

  .xכל . א  .8

;3). ב   49)מקסימום(32;0),  מינימום  ,  

             ( 3; 49) מינימום  .  

x: עלייה. ג   3 3 או x 0  .  

0:    ירידה   x 3  או x 3 .  

), (0;4), (32;0). ד   4;0) ,( 2;0) ,( 2;0).  

  

  .xכל : תחום הגדרה. א   .9

;3):               נקודות קיצון 32)מינימום  ,  

   . מקסימום(0;7)    

3:  עלייה              x 7  ;ירידה :x 7 או x 3.  

  .(49;0):               נקודת חיתוך

  . בשתי נקודות. ד  
  
  
  

  .  xכל .  א.10

  .   מינימום (0;0).       ב

x:  עלייה.       ג 0 ,ירידה :x 0  .  

  . (0;0).       ד
  
  
  

x

y

x

y

x

y
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x

y

):  נקודות קיצון.xכל :  תחום הגדרה.א. 11 2 ; 4)מקסימום (0;0),  מינימום ,  

          ( 2 ; 4) (0;0), (0;2): נקודות חיתוך . מינימום ,( 2;0).  

x: חיוביות.       ב 2 או  x 2   ,2 : תשליליו x 2   ,x 0 .  

4) 1. (      ג k 0  )  .2 (k 0)  .3 (k 0 או k 4 )  .4 (k 4  .  
  
  

  .3. א    .12

2. ב  
3(1;11 ),  מקסימום( 3;1)מינימום      .  

  .  פתרון אחד. ג  

  
  

13.  10.  
  
  

): נקודות קיצון.  xכל : תחום הגדרה. א   .14 a ;2a a   ,  קסימום מ(

     ( a ; 2a a ) מינימום   .  

a:      תחומי עלייה x a   ,  

x:      תחומי ירידה a או x a   .  

), (0;0):     נקודות חיתוך 3a;0) ,( 3a;0).  

k) 1. (ג 2a a או k 2a a )    .2 (k 2a a   

kאו      2a a . )3 (2a a k 2a a  .  
  

  

3הפונקציה   .15 2y x 15x 48x 3   [0,11]ע  מוגדרת בקט.  

  .מצא את הערך הגדול ביותר ואת הערך הקטן ביותר של הפונקציה. א  

  . בשלוש נקודות שונותx- הסבר מדוע גרף הפונקציה חותך את ציר ה. ב  
    
  .67, 41.   א:תשובה  

  
  

5yגרף הפונקציה ל  .16 (3x 2)  15 מעבירים שני משיקים ששיפועיהם.    

  .ת המשיקיםומצא את משווא  
  

y:  תשובה 15x 14  , y 15x 6 .  
  

2הפונקציה מצא עבור   .17 3y (x 6x)  :  

  .תחומי עלייה וירידה. ב.     מינימום ומקסימוםנקודות . א

  .שרטט סקיצה של גרף הפונקציה. ד    .    נקודות חיתוך עם הצירים. ג
    

  

x

y
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x

f '(x)

2

;3). א  .17 729) מינימום.   

x: עלייה. ב   3 ,ירידה :x 3 .  
   .(0;6), (0;0). א. ג  
    

  
  

3לגרף הפונקציה   .18 4y (x 2) (6 x)    מעבירים משיק בנקודהx 4 .  

  .את משוואת המשיקמצא . ב.   את שיפוע המשיקחשב. א
  

y .   ב .64. א:  תשובה 64x 384  .  
  

fלפונקציה   .19 (x)יש רק נקודת קיצון אחת והיא נקודת מקסימום ב  -x 2 .  

fמהו הסימן של פונקציית הנגזרת . א   '(x)עבור  x 2?  

     יכול לתאר את גרף הנגזרת ) 4, 3, 2, 1(איזה מן הגרפים הבאים . ב  

            f '(x) של הפונקציה f (x) ?נמק את בחירתך.  

  

  

  
  
  

  1          גרף     2                גרף   3    גרף     4             גרף 
  

  

fלפניך גרף הפונקציה   .20 (x)   

1בתחום  x 8   .נתון :f '( 1) 4  .  

  שרטט סקיצה של גרף פונקציית . א

f     הנגזרת  '(x) 1 בתחום x 8   .  

f: נתון. ב '(0) f (0) . מצא את משוואת  

f    המשיק לפונקציה  (x) בנקודה x 0 .  
  

  

fבציור מתואר גרף הנגזרת   .21 '(x) של פונקציה f (x) . 

  מצא את תחומי העלייה והירידה . א

f     של הפונקציה     (x).  

  ל נקודות הקיצון  שx- מצא את שיעורי ה. ב  

f              של הפונקציה  (x)וקבע את סוג הקיצון .  

f: נתון גם. ג   (0) 0 . שרטט סקיצה של גרף הפונקציהf (x).  

  

  

x

y

x

f '(x)

2

x

f '(x)

2

x

f '(x)

2

f (x)

x

x

f '(x)

22
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fבציור מתואר גרף הנגזרת   .22 '(x)ה  של פונקציf (x).  

fמצא את תחומי העלייה והירידה של . א (x).  

f: נתון. ב (0) 0 .  

f   שרטט סקיצה של גרף הפונקציה  (x).  
  
  
  

23.  f (x)3הוא  שלה  ההגדרה היא פונקציה שתחום x 3   .  

fלפניך גרף פונקציית הנגזרת  '(x) 0 בתחום x 3 .  

fנתון כי . א   '(x) 3 היא פונקציה זוגית בתחום x 3     .  

   והשלם ,              העתק את השרטוט למחברתך

f              את הגרף של  '(x) 3 לכל התחום x 3  .  

   ? פנימיותנקודות קיצוןעבורם יש לפונקציה  xמהם ערכי . ב  

  .נמק. ציין היכן יש מינימום והיכן יש מקסימום             

f: נתון. ג   (x) 0 לכל x 3 בתחום x 3   ,f ( 2) 1 .  

f   שרטט סקיצה של גרף הפונקציה    (x) 3 בכל התחום x 3  .  
  
  

3נתונה הפונקציה . א  .24 2f (x) x 3x 8x 24    .  

fהוכח שהפונקציה ) 1(       (x) יורדת לכל ערך של x .  

fחשב את ) 2    (   ( 3).  

f הפונקציה xמצא עבור אילו ערכי , )2(- ו) 1(פי הסעיפים - על) 3    (   (x)     

  . היא חיוביתxועבור אילו ערכי ,                  שלילית

נתונה הפונקציה . ב  
4

3 2x
g(x) x 4x 24x 7

4
     .  

  ,          g(x)את נקודת הקיצון של הפונקציה ' מצא בעזרת סעיף א) 1    (  

  .     וקבע אם היא מינימום או מקסימום            

  . נקודות קיצון נוספותg(x)הסבר מדוע אין לפונקציה ) 2    (  

g(x) למשוואה kמצא עבור אילו ערכים של . ג   k:  

  .  יש פתרון יחיד) 1            (

  . ני פתרונות יש ש) 2    (  

  .אין אף פתרון)  3            (

  

  

  

  

  

  

  

  

x

f '(x)

0 22
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  :תשובות

  .    1גרף . ב.    חיובי. א.  19
  

  

y. ב        .א .20 2x 2 .  

  

  

  

  

  

x: עלייה. א. 21 2 או x 2  ,      ג.  

2:           ירידה x 2  .  

x.       ב 2 מקסימום  ,x 2מינימום             .  

  

  
  

x: עלייה. א. 22 2 או x 2   .    ב.   

2:            ירידה x 2  .  

  

  

  

  

  
  

  .    ג              .                                א. 23

    

  

  
  

x. ב        2 מינימום  ,x 2מקסימום .  

  
  

f) 2. (  א.24 ( 3) 0 )  .3 (חיובית :x 3   ,שלילית :x 3 .  

)) 1. (ב        3;35.75)מקסימום  .  

k) 1. (       ג 35.75)  .2(k 35.75)   .3 (k 35.75.  
  

  

  

f '(x)

x

x

f (x)

x

f (x)

x

f (x)

2

2

x

f '(x)

22
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   פונקציות רציונליות –עבודת קיץ 
  ) יחידות5(

  

xהישר    .1 1 לפונקציה וא אסימפטוטה ה
2

ax 16
y

x 3x b




 
xבנקודה .  2 

  .לפונקציה יש נקודת קיצון

  .b ואת aמצא את . א     

  אסימפטוטות , נקודות חיתוך עם הצירים, תחום הגדרה: מצא. ב     

  .תחומי עליה וירידה, נקודות קיצון, ת לצירים    מקבילו  

  .שרטט סקיצה של גרף הפונקציה. ג     

   דרך כל אחת משתי נקודות הקיצון של הפונקציה מעבירים ישר. ד  

  ל"ארבעת הישרים הנ. y-  וישר המקביל לציר הx- המקביל לציר ה              

  . חשב את שטח המלבן.               יוצרים מלבן

  
    

לפונקציה    .2
3

2

2x ax
f (x)

x 1





x יש מינימום בנקודה  2.  

  .aמצא את הערך של הפרמטר . א        

  .יםמצא את האסימפטוטות של הפונקציה המקבילות לציר. ב        

  .מצא את נקודות המינימום והמקסימום של הפונקציה. ג        

fכמה פתרונות יש למשוואה . ד   (x) 7?  
  

  

yהישר   .3 2 הוא אסימפטוטה של הפונקציה 
2

4x 15f (x) a
(x 4)

 


 .  

  .aמצא את הערך של . א      

  .מצא את תחום ההגדרה של הפונקציה. ב      

  .מצא את נקודת הקיצון של הפונקציה וקבע את סוגה. ג      

  .מצא את נקודות החיתוך של הפונקציה עם הצירים. ד      

  .שרטט סקיצה של גרף הפונקציה. ה      

g(x) המקיימת g(x)הפונקציה . ו   2f (x) c  . נקודת המינימום  

  .cמצא את ערך הפרמטר . (3;3.5) היא g(x)             של הפונקציה 
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גרף הפונקציה   .4
2

2
x x mf (x)

x
  חותך את האסימפטוטה האופקית שלו 

x - ב 2 .  

  .mמצא את . א  

  , תחומי עלייה וירידה, נקודות קיצון, מצא תחום הגדרה. ב  

  . אסימפטוטות מקבילות לצירים,     נקודות חיתוך עם הצירים

  .שרטט סקיצה של גרף הפונקציה. ג  

fוואה יש למש, kמצא לאילו ערכים של . ד   (x) k :  

  . אף פתרון)  3.   (שני פתרונות) 2.   (פתרון אחד) 1              (
  

  

נתונה פונקציה    .5
2
2f (x)

ax x



  אחת האסימפטוטות של הפונקציה. 

  תך אתישר זה חו). ולא מתלכד איתו (y- היא ישר המקביל לציר ה  

yהישר    x 3 בנקודה ששיעור ה  -y 4 שלה הוא.  

  .aמצא את הערך של הפרמטר . א  

  , תחומי עלייה וירידה, נקודות קיצון, תחום הגדרה: מצא. ב  

  .   אסימפטוטות מקבילות לצירים, רים     נקודות חיתוך עם הצי

  .שרטט סקיצה של גרף הפונקציה. ג  

f יש למשוואה tמצא לאלו ערכים של . ד        (x) t:  

  .פתרון אחד) 3.    (אף פתרון) 2.   (שני פתרונות) 1             (

  

  

נתונה הפונקציה   .6
2

2

kx x 1
f (x)

x 4x m

 


 
.  

    

xתחום ההגדרה של הפונקציה הוא  2.  

  .mמצא את הערך של . א  

  האסימפטוטה האופקית של הפונקציה חותכת את גרף הפונקציה. ב  

  .k מצא את הערך של. y-              בנקודה שעל ציר ה

2g(x):  מקיימתg(x)הפונקציה . ג   (f (x)).  

  ?g(x)             מהי האסימפטוטה האופקית של הפונקציה 
  
  

xנתונה הפונקציה   .7 kf (x)
x 3



 ,k 3.  

  .מצא את תחום ההגדרה של הפונקציה. א  

f הפונקציה kלאילו ערכים של . ב   (x)  לכל יורדתxבתחום ההגדרה ?  

xישר המשיק לגרף הפונקציה בנקודה שבה . ג   kהמשיק  מקביל לישר   

x             לגרף הפונקציה בנקודה שבה  5 . מצא את הערך שלk,  

  .  בתחום ההגדרהx לכל יורדת             אם נתון כי הפונקציה 
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נתונה הפונקציה   .8
2 2
32xf (x)

(x 3)



.  

  .x הוכח שהפונקציה מוגדרת לכל ערך של .א  

fמצא את הנקודות על גרף הפונקציה שבהן . ב   '(x) 0 ,וקבע אם הן  

  .             מסוג מינימום או מקסימום

fהוכח שפונקציה . ג   (x)זוגית-  היא פונקציה אי.  

  

  

 ,   נקודות קיצון. ב,   תחום הגדרה. א:  את הפונקציות הבאות ומצאחקור 

  ,  נקודות חיתוך עם הצירים. ד,   תחומי עלייה וירידה. ג

  .שרטט סקיצה של גרף הפונקציה. ו,  אסימפטוטות מקבילות לצירים. ה
  

9.  
2

2
x 4x 5y

x 1
 


     10    .
2

2
x 7x 10y
3x 15x
 


  

  

  

2xנה הפונקציה נתו  .11 5f (x)
x 4



.  

  .תחומי עלייה וירידה) 3.  (נקודות קיצון) 2. (תחום הגדרה) 1: (מצא. א

  .אסימפטוטות מקבילות לצירים) 5( .   נקודות חיתוך עם הצירים) 4    (  

  .שרטט סקיצה של גרף הפונקציה. ב          

2xנתונה הפונקציה . ג   5g(x)
x 4
 


 .  

  .g(x)             בהסתמך על סעיפים קודמים שרטט סקיצה של גרף הפונקציה 
  
  

נתונה הפונקציה   .12
2
8xf (x)

x 4



.  

  .תחומי עלייה וירידה) 3.  (נקודות קיצון) 2. (תחום הגדרה) 1: (מצא. א  

  .אסימפטוטות מקבילות לצירים) 5( .   נקודות חיתוך עם הצירים) 4    (  

  .שרטט סקיצה של גרף הפונקציה. ב          

f היא נגזרת של הפונקציה g(x)הפונקציה . ג   (x) , כלומרg(x) f '(x).  

2    שרטט בתחום    x 2  יה  את גרף הפונקצg(x).  

  .בלבדת  נקודת קיצון אחg(x)ל יש לפונקציה "    הנח שבתחום הנ  
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גרף הפונקציה    .13
2

4x a
y

x 2





 חותך את הצירים בשתי נקודות שהמרחק ביניהן 

1הוא   
2 5.  

a (aת ערך הפרמטר מצא א. א         0).  

  אסימפטוטות , נקודות חיתוך עם הצירים, תחום הגדרה: מצא. ב  

  .תחומי עליה וירידה, נקודות קיצון,     מקבילות לצירים  

  .שרטט סקיצה של גרף הפונקציה. ג     

fהפונקציה הנתונה . ד   (x) היא נגזרת של פונקציה אחרת g(x),  

g             כלומר  '(x) f (x).  

  . יש קיצוןg(x) של הנקודה שבה לפונקציה x- מצא את שיעור ה) 1             (

  . g(x)תחומי העלייה והירידה של הפונקציה מצא את ) 2             (
  

  

נתונה הפונקציה    .14
2 2

x
y

x 2x b


 
  (b 1) .  

  .  את נקודות הקיצון של הפונקציהbהבע באמצעות . א  

1 אם ערך הפונקציה בנקודת המקסימום שלה הוא bמצא את . ב  
8.  

  
  

נתונה הפונקציה    .15
2

2

(x a)
(a 0) y

x 5

 


.  

  . נקודות חיתוך עם הצירים) 2. (תחום הגדרה) a)  :1הבע באמצעות . א     

  . נקודות קיצון) 4. (ריםאסימפטוטות מקבילות לצי) 3              (

  . תחומי עלייה וירידה) 5     (  

  .שרטט סקיצה של גרף הפונקציה. ב     
  
  
  

נתונה הפונקציה   .16
2

2 2
ax 4f (x) 2
x b

 


  a 0) ,(b 0 .   

f את האסימפטוטות של הפונקציה b-  וaבטא בעזרת . א   (x).  

  . את תחומי העלייה והירידה של הפונקציהb-  וaבטא בעזרת . ב  
f:  מתקייםbעבור אילו ערכים של . ג   (0) 0?  

f: נתון. ד   (0) 0 .תאר סקיצה של גרף הפונקציה.  
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  : תשובות

  

a. א  .1 2  ,b 4 .תחום הגדרה. ב :x 4 ,x 1 .  

;0): נקודות חיתוך   4) ,(8;0).  

x: אסימפטוטות   1  ,x 4 ,y 0.  

;2): נקודות קיצון   2)מקסימום  ,  

        (14; 0.08)מינימום .  

x: עלייה   14 1 או x 2  או  x 1  .  

4:  ירידה   x 14 2  או x 4 .   23.04. ד .  
  
  

x. ב. 1.6.     א.2 1 ,x 1   .מינימום(6.4;2). ג ,( 2; 6.4) מקסימום  .  

  .שלושה. ד       
  

  

x. ב.    2. א  .3 4.  

;3.5). ג   2)מינימום .  

1. ד  
16(0;1 ) ,(3.71;0) ,(2.29;0)   .  

  . 7. ו
  

  

  

m. א  .4 2   .תחום הגדרה. ב :x 0.  

)1: נקודות קיצון   4;1 )8מקסימום .  

x: עלייה   0 או x 4  ,4: ירידה x 0  .  

), (0;2): נקודות חיתוך   1;0).  

x: אסימפטוטות   0 ,y 1.  

k )1(. ד   1 1 אוk 18  .)2( 1k 18 ,k 1  .)3( 1k 18.  
  

  

x: תחום הגדרה. ב.  1. א  .5 0 ,x 1.  

)1: נקודות קיצון   ; 8)2 מקסימום .  

10: עלייה   x 2 או  x 0;ירידה  :x 1   

1 או  
2 x 1 . אין: נקודות חיתוך.  

x: אסימפטוטות   0 ,x 1 ,y 0.  

t) 1. (ד   0 או t 8 )  .2 (8 t 0  )  .3  (t 8 .  

  

  

x

y

x

y

x

y

x

y
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1. ב.  4. א.   6
1. ג.  4

16y  .  
  
x. א  .7 3   .ב .k 3  .1. ג  .  
 
),   מקסימום(2;1). ב  .8 1; 2) מינימום  . 
  

  

x. א   .9 1 ,x 1    .אין. ב  . 

x: עלייה. ג     1  1או x 1   או x 1  ;  

   .אין:              ירידה

;5). ד         0) ,(0;5)  .  

x. ה 1 ,y 1.  

  

  

  

x. א  .10 0 ,x 5.    

   .אין. ב

x: עלייה. ג   5  0או x 5  או x 0 ;  

   .אין:     ירידה

  .(0;2). ד  

x. ה   0 ,1
3y .  

  
  
  

x)1. (א  .11 4.           ב.  

   .אין) 2     (  

x:ירידה, אין: עלייה) 3     (   4 או x 4.  

  )     4 ((0; 1.25) ,( 2.5;0).  

  )     5 (x 4 ,y 2.  
  

  . ג  
  

  

  
  

  

  

  

  

x

y

x

y

x

y

x

y
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  . ב           .xכל ) 1. (א  .12

  )     2 (( 2;2)2),  מקסימום; 2)מינימום .  

x: עלייה) 3     (   2 או x 2 ,  

2:           ירידה   x 2  .  

  )    4 ((0;0))   .5 (y 0.  
  .ג  

  

  

  

 

  .xכל : תחום הגדרה. ב.  2. א   .13

;0): נקודות חיתוך          1),1
2( ;0) .  

y: אסימפטוטות   0.  

  ,  מקסימום(1;2): נקודות קיצון         

  ( 1; 2) 1: עלייה  . מינימום x 2   ,  

x: ירידה   2 או x 1 .    

1) 1. (ד  
1: עלייה) 2.   (2

2x  ;1: ירידה
2x .  

  

  

;b)1. א   .14 )
2b 2

)1,  מקסימום b; )
2b 2



  .3. ב.   מינימום

  

           .xכל ) 1. (א  .15

      )     2  (
2a(0; )

5
 ,(a;0).  

           )3 (y 1 .  

      )     4 ((a;0)מינימום  ,  

                   
25 a 5;

a 5
  
 

  . מקסימום

x: עלייה) 5(       a 5 או
ax  .  

5: ירידה       
a x a  .  

  
  

x. א    .16 b ,x b  ,y a 2    .  

b: עלייה. ב x 0   או x b .  

x:ירידה     b0  או x b   .  

0. ג b 2 2  או b 0  .  

x

y

y

x

x

y

x

y

x2 2


